

Научно-педагогическая конференция, посвященная 100-летию юбилею Заслуженного деятеля Науки и Техники РСФСР, профессора, доктора технических наук Романа Романовича Чугаева

В марте 2004 года в Санкт-Петербургском Политехническом университете (СПбГПУ) состоялась научно-педагогическая конференция, посвященная 100-летию юбилею Заслуженного деятеля Науки и Техники РСФСР, профессора, доктора технических наук, Романа Романовича Чугаева.

Р.Р. Чугаев родился 8 марта 1904 года, в г. Харькове в семье земского инженера. В 1929 году окончил водный факультет Ленинградского института путей сообщения. Еще, будучи студентом, он принимал участие в гидротехнических изысканиях в Крыму, в Таджикистане, Карелии, Белоруссии и на Дальнем Востоке. После окончания института Р.Р. Чугаев работал в НИИ Гидротехники и в Ленинградском политехническом институте (ЛПИ, ныне СПбГПУ), где под руководством академика Н.Н. Павловского прошел путь от ассистента до профессора, проректора по научной работе ЛПИ.

Многочисленным ученикам и студентам особенно запомнилась деятельность Р.Р. Чугаева на посту декана Гидротехнического факультета в 1947...1955 годы, в послевоенные годы становление факультета как одного из лучших центров подготовки инженеров-гидротехников. С 1960 г. до последних дней жизни профессор Р.Р. Чугаев заведовал кафедрой Гидравлики ЛПИ и поднял эту сугубо эмпирическую область Науки до уровня академической дисциплины, Технической механики жидкости и газов.

Перу Р.Р. Чугаева принадлежит более 200 печатных работ, среди них 13 книг и широко известных учебников. Центральное место в этом ряду занимает учебник «Гидравлика», который в течение 20 лет выдержал четыре издания. Ученики профессора Р.Р. Чугаева работают во многих странах ближнего и дальнего зарубежья. Многие из них участвовали в Юбилейной конференции и выступили с интересными докладами. Профессор А.А. Турсунов, представлявший Центральную Азию, выступил с докладом о климатических изменениях в Северном полушарии, где продемонстрировал возможность использования гидравлических представлений при разработке моделей циркуляционных процессов в атмосфере.

В рамках Юбилейной конференции состоялось торжественное заседание Ученого Совета СПбГПУ, на котором профессору А.А. Турсунову, как первому аспиранту и докторанту юбиляра, был вручен диплом «Почетного доктора СПбГПУ».

Участники Юбилейной конференции, присутствовавшие на этом заседании, приветствовали «Почетного доктора», пожелали ему творче-

ских успехов в области конструктивной географии, где широко могут быть использованы технические знания.

В ответном слове «Почетного доктора» отмечалось, что данное событие происходит в год, обозначенный как «Год России в Казахстане» и что данная награда свидетельствует о глубоких корнях, связывающих инженерные кадры двух стран. Еще в дореволюционные годы Ленинградский (бывший Императорский) институт путей сообщения окончил М. Тыныштыбаев, один из проектировщиков и строителей Турксиба. Инженерно-строительный факультет ЛПИ окончил Ж.Е. Байчисцев, легендарный водник Казахстана, организатор комплексных научных исследований по спасению оз. Балхаш и многих других проектов комплексного использования водных ресурсов Казахстана. В музей СПбГПУ были переданы соответствующие документы.

Доктор техн. наук, профессор А.А. Турсунов